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- ریتم‌هایی با میزان‌نمای 3/4

- اضافه کردن نت‌های باس به ریتم

- حرکت بین سیم‌های باس

- حرکت روی نت‌های باس
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تئوری گیتار:

)B( سی ،)A( لا ،)G( سل ،)F( فا ،)E( می ،)D( ِر ،)C( است: دو )الفبای موسیقی شامل هفت حرف )نت

تبلچر

کسر میزانخط میزان
کلید سل

خطوط حامل

خطوط حامل: از این خطوط برای نمایش نت‌ها استفاده می‌شود که شامل پنج خط موازی و چهار فاصله بین آن‌ها است.

کلید سُل: این کلید نشان دهنده‌ی محل نت سل است. مرکز کلید سل روی خط دوم حامل قرار دارد.

کسر میزان: شامل دو عدد است که عدد بالا، تعداد ضرب‌ها در هر میزان و عدد پایین، نوع ضرب‌ها را مشخص می‌کند.

خط میزان: خطی است که عمود بر خطوط حامل کشیده شده و نت‌ها را به دوره‌هایی به نام میزان تقسیم می‌کند.

تبلچر: روشی برای نشان دادن محل نت‌ها روی فینگربرد گیتار است. تبلچر شامل شش خط افقی است که هر کدام از 
این خطوط یکی از سیم‌های گیتار را نشان می‌دهد.
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نام نت‌های روی خطوط و بین خطوط حامل در شکل زیر آمده است. برای نشان دادن نت‌هایی خارج از خطوط حامل 
از خطوط کوتاه )خطوط کمکی( استفاده می‌شود.

ارزش نت‌ها: شکل زیر ارزش زمانی نت‌ها )طول زمان هر نت( و سکوت‌ها در یک قطعه موسیقی را نشان می‌دهد.
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نت گرد )4 ضرب( نت سفید )2 ضرب( نت سیاه )1 ضرب( نت چنگ )1/2 ضرب( نت دولاچنگ )1/4 ضرب(

سکوت گرد )4 ضرب( سکوت سفید )2 ضرب( سکوت سیاه )1 ضرب( سکوت چنگ )1/2 ضرب( سکوت دولاچنگ )1/4 ضرب(



خط اتحاد: خطی منحنی است که بین دو یا چند نت هم‌صدا کشیده شده و باعث می‌شود، نت یا نت‌های دوم نواخته 
نشده ولی ارزش زمانی آن به نت اول اضافه شود.
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 3 ضرب = 1          +              1            +           1 5 ضرب =   1                  +               4

کُردها در دسته گیتار به‌کار می‌رود. کُرد: نموداری است که برای نمایش شماتیک آ نمودار آ
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سیم دست‌باز )بدون انگشت‌گذاری(
نام آکُرد

خفه بودن سیم

شماره فرت

باره

شماره انگشتان دست چپ 
برای گرفتن آکُرد

)به عنوان مثال(
فرت ششم از سیم دوم

 با انگشت دوم دست چپ گرفته شود 

سیم ششم
سیم اول

اگر نقطه‌ای بعد از نتی گذاشته شود، نصف ارزش زمانی آن نت به خودش اضافه می‌شود.
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نت سفید نقطه‌دار نت سیاه نقطه‌دار نت چنگ نقطه‌دار

 0.75 ضرب = 0.25 + 0.5 1.5 ضرب = 0.5 + 1 3 ضرب = 1 + 2
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ضربه مقطّع )استاکاتو(

نت‌های پوزیسیون اول گیتار: در زیر نت‌ها در پوزیسیون اول گیتار در خطوط حامل و دسته گیتار نشان داده شده است.
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تمرین 1

ریتم‌هایی با میزان‌نمای 3/4:
تاکید  با  اول  ریتم‌ها ضرب  از  نوع  این  ریتم‌ها در هر میزان سه ضرب )بیت( سیاه خواهیم داشت. معمولا در  این  در 
کُردها حتما از  بیشتری نواخته می‌شود. در تمرین 1 ضربه اول با تاکید بیشتری نواخته می‌شود. در هنگام تعویض آ

تکنیک انگشت ثابت استفاده کنید.
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اضافه کردن نت‌های باس به ریتم:
کُرد وارد می‌کنیم. در تمرین 2 ضربه‌ی اول را روی نت پایه هر آ
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حرکت بین سیم‌های باس:
در تمرین 3، ضرب 1 و 3 را روی نت‌های باس با تاکید بیشتری بنوازید. ابتدا با تمپو پایین تمرین کنید و به تدریج تمپو 

را بالا ببرید. در نهایت با تمپوی بالا بنوازید تا حس کانتری این آهنگ ایجاد شود.
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حرکت روی نت‌های باس:
کُرد روی نت‌های باس حرکت کرده تا به نت پایه آکرد بعدی برسیم. این حرکت با توجه  در تمرین 4 و 5، از نت پایه یک آ

به گام و نت‌‌های موجود بین هر دو آکرد انجام می‌شود. این دو تمرین از ضرب‌آهنگ شافل در ریتم استفاده می‌کند.
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:)Syncopated Rhythm( ریتم سنکوپ
یک ریتم سنکوپ زمانی ايجاد می‌شود که در پيک پايين و بالا، صدای يک ضربه را به ضربه‌ی بعدی متصل کرده و آن 
ضربه بعدی را به صدا در نياوريم و از آن رد شويم. حرکت دست همان حرکت پایین و بالا است، ولی درضربات متصل 
شده به سیم‌ها ضربه وارد نشده و پیک با فاصله از سیم‌ها عبور می‌کند. در تمرین‌های 6، 7 و 8 ضربه‌ی رو به بالا در 
برای اجرای آن،  پرانتز( متصل می‌شود.  پایین در ضرب سوم )ضربه نشان داده شده در  به  رو  به ضربه‌ی  ضرب دوم 
ضربه‌ی رو به پایین در ضرب سوم با فاصله از سیم‌های گیتار عبور کرده و تولید صدا نمی‌کند. در تمرین 6 هنگام تغییر 
کُرد از D7 به G، انگشت سوم را برنداشته و آن را یک فرت به جلو شیفت داده و انگشتان اول و دوم را در فرت مربوطه  آ

در آکرد G قرار دهید.
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ریتم‌های دومیزانی:
تا این‌جا تمام الگوهایی که یاد گرفتیم، یک میزانی بودند. یعنی یک الگوی مشخص در یک میزان که در تمام قطعه 
تکرار می‌شد. در تمرین‌های 9 و 10 الگوهای ریتمی داریم که در دو میزان شکل گرفته‌اند. این الگو‌ها هر دو میزان دو 
میزان تکرار می‌شوند. در تمرین 9 به تغییر آکرد در نیم‌ضرب رو به بالا در بیت چهارم و سنکوپ موجود در آن دقت کنید.
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تمرین 10
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ترکیب الگوهایی که یاد گرفته‌ایم در یک ریتم:
هر ریتمی می‌تواند از الگوهای متنوعی بهره ببرد. در حقیقت نوازنده‌ها در یک قطعه، ممکن است از چندین الگوی 
مختلف استفاده کرده و دائما بین این الگوها سوییچ کنند. تمرین 11 این تغییر الگوی ریتم را برای تمرین آورده است. 
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